

# जेल प्रहरी पेपर लीक मामले में फरार इनामी बदमाश गिरफ्तार

जयपुर स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने जेल प्रहरी सीधी भर्ती परीक्षा 2018 में ऑनलाइन कंप्यूटर आधारित परीक्षा में परीक्षा पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर चयनित करने वाले फरार इनामी आरोपी को गिरफ्तार किया गया है। जिसकी गिरफ्तारी के लिये कार्यालय अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस एटीएस एव एसओजी राजस्थान जयपुर की ओर से दस हजार रुपये नकद पुरस्कार की घोषणा भी की गयी थी।



आरोपी दान सिंह

अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एसओजी और एटीएस वीके सिंह ने बताया कि जेल प्रहरी सीधी भर्ती परीक्षा 2018 में ऑनलाइन कंप्यूटर आधारित परीक्षा में फरार दस हजार रुपये का इनामी आरोपित दान सिंह निवासी खुंटेला जिला डीग है, जो जुलाई 2004 में लाइब्रेरियन के पद पर चयनित होकर एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय बसला बागीदारा जिला बांसवाड़ा में कार्य कर रहा था। जिसे एटीएस यूनिट उदयपुर की टीम निरूद्ध किया गया है। एसओजी

आरोपी दान सिंह से पूछताछ करने में जुटी है।

वीके सिंह ने बताया कि माह अक्टूबर 2018 में विभिन्न परीक्षा केंद्रों पर आयोजित हुई थी। वहीं 28 अक्टूबर 2018 को मुखबिर की सूचना पर एसओजी टीम ने आर्य कॉलेज क्रूकस जयपुर के बाहर परीक्षा देकर निकले अभ्यर्थियों के फोन चेक किये गये। जिसमें परीक्षा पूर्व रात्री में ही अभ्यर्थी ओमवीर व राधेश्याम के मोबाइल फोनस

में इस परीक्षा के पेपर की उत्तर कुंजी प्राप्त हो चुकी थी। इस प्रकार 28 अक्टूबर की परीक्षा के पेपर की उत्तर कुंजी परीक्षा पूर्व अभ्यर्थियों के पास पहुंचकर पेपर लीक हुआ था। जिसके सम्बन्ध में पुलिस थाना एसओजी पर मामला दर्ज किया गया था।

जॉच सामने आया कि पेपर लीक करने वाले माफिया-सरगना सोनोपत निवासी अनिल कुमार व दिल्ली निवासी आशीष जाट ने अपनी टीम के साथ होटल हाईवे चॉइंस कोटपतली पहुँच कर इस परीक्षा के अभ्यर्थियों को अपने स्थानीय दलालों के माध्यम से एकत्रित कर उन्हें परीक्षा पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर चयनित कराया था। इस गैंग 27 और 28 अक्टूबर 2018 की सभी परीयों के पेपर लीक कराना पाया गया है। इस भर्ती परीक्षा में चयनित जेल प्रहरी हेरेंद्र सिंह, दीपक मेहता एवं योगेश कुमार पूर्व में गिरफ्तार हो चुके हैं। चयनित अन्य जेल प्रहरीयों सहित अब तक कुल 15 आरोपियों गिरफ्तार हो चुके हैं।

## परीक्षा से पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर अभ्यर्थियों का चयन करवाने का मामला

डीग ने इस परीक्षा में मुख्य पेपर लीक सरगना स्थानिक कुमार के सम्पर्क में रहकर स्थानीय स्तर पर अभ्यर्थी हेरेंद्र सिंह व अन्य अभ्यर्थियों को होटल हाईवे वॉइस कोटपतली ले जाकर परीक्षा पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर चयनित कराया था। आरोपित दान सिंह लम्बे समय से फरार चल रहा था। जिसकी गिरफ्तारी के लिये कार्यालय अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस एटीएस व एसओजी, राजस्थान जयपुर द्वारा 10 हजार रुपये नकद पुरस्कार की घोषणा भी की गयी थी। गौरतलब है कि पेपर लीक करने वाले सरगना दलाल एवं जेल प्रहरीयों सहित अब तक कुल 15 आरोपियों गिरफ्तार हो चुके हैं।

## सफाई कर्मचारी संघ के चुनाव स्थगित

जयपुरा जयपुर नगर निगम ग्रेटर और हैरिटेज के सफाई कर्मचारियों को युनियन संयुक्त वाल्मिकी एवं सफाई कर्मचारी संघ के चुनावों को आगामी आदेशों तक स्थगित कर दिया है। इसके पीछे कारण सोमवार शाम को नगर निगम ग्रेटर में हुए उपद्रव, आगामी विधानसभा सत्र और फरवरी में होने वाले स्वच्छ सर्वेक्षण को बताया है।

चुनाव अधिकारी एवं ग्रेटर नगर निगम के अतिरिक्त आयुक्त सीमा कुमार ने आदेश जारी कर बताया कि संघ चुनाव के लिए प्राप्त हुए नामांकन पत्रों के बाद कई शिकायतें मिली हैं, जिनका निस्तारण करने में समय लगेगा। इसके अलावा 31 जनवरी से विधानसभा का सत्र भी शुरू होगा, जिसमें व्यस्तता रहेगी और फरवरी में स्वच्छ सर्वेक्षण-2024 का काम होना है।

इसके अलावा 27 जनवरी की देर शाम को चुनाव को लेकर हुई उपद्रव में हुई लाठी-भाटा जंग होने से अंशति फैल गई। नगर निगम ग्रेटर मुख्यालय चुनाव का मुख्य पोलिंग बूथ भी है और यहां इस उपद्रव में सरकारी सम्पत्ति को नुकसान पहुंचाया है, जो आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन की श्रेणी में आता है।

## सूर्य नमस्कार से 1.33 करोड़ विद्यार्थी बनाएंगे नया विश्व रिकॉर्ड : दिलावर



शिक्षा संकुल में हुई एक बैठक में शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने वीसी के जरिए जिला एवं ब्लॉक स्तर के शिक्षा अधिकारियों के साथ बैठक की।

जयपुर। राज्य स्कूल शिक्षा विभाग गत वर्ष की भांति इस बार भी सूर्य नमस्कार में नया विश्व रिकॉर्ड रचने की तैयारी कर रहा है। सूर्य सप्तमी के अवसर पर प्रदेश के सभी राजकीय एवं गैर राजकीय विद्यालयों में एक साथ 3 फरवरी को सूर्य नमस्कार किया जाएगा। इस दौरान गत वर्ष 78,974 स्कूलों में 1.33 करोड़ विद्यार्थियों द्वारा सूर्य नमस्कार में बने विश्व रिकॉर्ड को ब्रेक करने का प्रयास किया जाएगा। शिक्षा संकुल में हुई एक बैठक में शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने वीसी के जरिए जिला एवं ब्लॉक स्तर के शिक्षा अधिकारियों को इस संबंध में निर्देश जारी किए हैं।

- सूर्य सप्तमी पर प्रदेश के सभी विद्यालयों में 3 फरवरी को होगा आयोजन
- क्रीडा भारती संस्था करीग्री इस आयोजन में विशेष सहयोग

शिक्षा मंत्री ने कहा कि सूर्य नमस्कार हमारी भारतीय परंपरा से जुड़ा एक अहम हिस्सा है। प्रतिदिन सूर्य नमस्कार करने से न केवल शारीर स्वस्थ रहता है, बल्कि मन-मस्तिष्क भी शांत रहता है। सूर्य नमस्कार में एक बार फिर विश्व रिकॉर्ड बनाने के लिए आमजन को भी आयोजन का हिस्सा बनाने की अपील की। राज्य के सभी राजकीय एवं गैर राजकीय शिक्षा संस्थानों में एक साथ एक समय पर सूर्य नमस्कार का आयोजन 3 फरवरी को सुबह सवा दस बजे किया जाएगा। करीब 20 मिनट के इस कार्यक्रम में सभी विद्यार्थियों, शिक्षकों एवं गणमान्य व्यक्तियों, एसएमसी/एसडीएमसी सदस्यों एवं आमजन की सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित की जाएगी और कार्यक्रम की फोटोग्राफी/वीडियोग्राफी करके उसकी रिपोर्ट लेना सुनिश्चित की जाएगी। इस आयोजन का संपूर्ण डेटा शाला दर्पण एवं पीएसपी पोर्टल पर दोपहर दो बजे तक अपलोड किया जाएगा। सभी राजकीय एवं गैर-राजकीय विद्यालयों में आयोजन से पूर्व सूर्य नमस्कार अभ्यास कराने के निर्देश दिए जा चुके हैं।

आयोजन 3 फरवरी को सुबह सवा दस बजे किया जाएगा। करीब 20 मिनट के इस कार्यक्रम में सभी विद्यार्थियों, शिक्षकों एवं गणमान्य व्यक्तियों, एसएमसी/एसडीएमसी सदस्यों एवं आमजन की सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित की जाएगी और कार्यक्रम की फोटोग्राफी/वीडियोग्राफी करके उसकी रिपोर्ट लेना सुनिश्चित की जाएगी। इस आयोजन का संपूर्ण डेटा शाला दर्पण एवं पीएसपी पोर्टल पर दोपहर दो बजे तक अपलोड किया जाएगा। सभी राजकीय एवं गैर-राजकीय विद्यालयों में आयोजन से पूर्व सूर्य नमस्कार अभ्यास कराने के निर्देश दिए जा चुके हैं।

ही। बीमार एवं शल्य प्रक्रिया से गुजरे बच्चे इसका हिस्सा नहीं होंगे लेकिन कक्षा एक से कक्षा 5 तक के बच्चों को सूर्य नमस्कार की कुछ एक क्रियाओं में भागीदार अवश्य बनेंगे।

क्रीडा भारती संस्था सूर्य नमस्कार में सभी शिक्षा संस्थाओं का सहयोग करेगी। संस्था से जुड़े एक्सपर्ट विद्यालयों में जाकर न केवल सूर्य नमस्कार का महत्व बताएंगे, साथ ही नमस्कारासन, हस्तोत्तानासन सहित योग की सभी क्रियाओं को लाइव करके समझाएंगे ताकि प्रतिदिन विद्यालयों में प्रार्थना सभा के समय इसका अभ्यास कराया जा सके और सूर्य सप्तमी को एक साथ राज्यभर में सूर्य नमस्कार की निर्धारित 10 योग क्रियाओं को किया जा सके। योग में एक्सपर्ट्स एवं कई एनजीओ भी विद्यालयों में सहयोग करेंगे। शिक्षा मंत्री स्वयं भी इस विशेष कार्यक्रम का हिस्सा होंगे। इस दौरान निदेशक माध्यमिक शिक्षा आशीष मोदी, निदेशक प्रारंभिक शिक्षा सीताराम जाट, आयुक्त संस्कृत शिक्षा शिवका जोधावत, क्रीडा भारती के मेघ सिंह सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित रहे।



दिनभर खिली धूप दोपहर बाद बदला। मौसम तो आसमान में बादल छाए। फोटो : दिनेश भारद्वाज

## विधानसभा सत्र 40 दिन चलाये जाने का लक्ष्य : देवनानी

जयपुरा विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि सोलहवीं राजस्थान विधान सभा के तृतीय सत्र को 40 दिन चलाये जाने का लक्ष्य तय किया है। उन्होंने कहा है कि इसके लिए पूरे प्रयास किये जाएंगे। यह सत्र कागज रहित और कागज सहित दोनों तरह से चलाया जाएगा। विधानसभा के सदस्य को पेपरलेस प्रक्रिया का सामूहिक और व्यक्तिगत दोनों ही तरह से प्रशिक्षण दे दिया गया है। वन नेशन-वन एप्लीकेशन के तहत नेवा के अधिकारियों द्वारा सदन में भी सदस्यों को ऑनलाइन प्रक्रिया में मदद प्रदान की जाएगी।

- विधानसभा के तृतीय सत्र के लिए पत्रकार मंत्रणा समिति की बैठक
- सदन के नये कलेवर का समिति ने किया अवलोकन, सर्वदलीय बैठक बुधवार को

को मिल जाएंगे। उन्होंने बताया कि सत्र के दौरान प्रश्नकाल और शून्यकाल में राज्य सरकार के संबंधित वरिष्ठ अधिकारियों को अधिकारी दीर्घा में मौजूद रहने के लिए भी राज्य सरकार को कहा गया है। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने पत्रकार दीर्घा मंत्रणा समिति में उपस्थित सदस्यों से विधान सभा संबंधी समाचारों में सकारात्मक रुख अपनाए जाने का आग्रह किया है। देवनानी ने बताया है कि तृतीय सत्र के लिए सर्वदलीय बैठक बुधवार को बुलाई गई है। इसमें सत्र के सुचारु संचालन के लिए सभी दलों के जनप्रतिनिधि से चर्चा की जाएगी। देवनानी ने बताया है कि विधान सभा का सदन नये कलेवर में तैयार किया गया है। गुलाबी शहर का सदन भी गुलाबी रंग में तैयार किया गया है। देवनानी ने पत्रकार मंत्रणा समिति के सदस्यों को नये कलेवर में तैयार सदन का अवलोकन कराया।

## आदिवासी शिविर में खेल व सांस्कृतिक कार्यक्रम

जयपुरा भारत सरकार के नेहरू युवा केंद्र संगठन की ओर से यहां आयोजित 16वें आदिवासी युवा आदान-प्रदान कार्यक्रम के चौथे दिन आज युवाओं के लिए कई रोमांचक गतिविधियां आयोजित की गईं। दिन की शुरुआत पारंपरिक खेलों के साथ हुई। कबड्डी, खो-खो, रंगबंदी और रस्साकशी जैसे खेलों ने युवाओं में उत्साह भर दिया। इन खेलों के माध्यम से युवाओं ने न केवल शारीरिक रूप से सक्रिय रहते हुए एक-दूसरे के साथ मैल-जोल बढ़ाया, बल्कि अपनी संस्कृति और परंपराओं से भी जुड़े रहे। जिला युवा अधिकारी कुमार मधुकर ने बताया कि महिलाओं के लिए आत्मरक्षा कार्यशाला आयोजित की गई। इस कार्यशाला में महिलाओं को आत्मरक्षा के विभिन्न तरीके सिखाए गए

और उन्हें सुरक्षा के प्रति जागरूक किया गया। इसके अलावा, युवाओं के लिए कौशल विकास और करियर मार्गदर्शन पर भी विशेष सत्र आयोजित किए गए। इन सत्रों में युवाओं को विभिन्न क्षेत्रों में उपलब्ध करियर विकल्पों के बारे में जानकारी दी गई, साथ ही, केंद्र और राज्य सरकार की विभिन्न योजनाओं के बारे में भी युवाओं को विस्तृत जानकारी दी गई। कार्यक्रम में आजादी का अमृत महोत्सव के तहत स्वतंत्रता संग्राम और राष्ट्रीय एकता में युवाओं की भूमिका पर भी चर्चा की गई। कार्यक्रम के अंत में पोस्टर पेंटिंग, सांस्कृतिक कार्यक्रम और लोकोगीत प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। इन प्रतियोगिताओं में ओडिशा, झारखंड और छत्तीसगढ़ के युवाओं ने अपनी कला और संस्कृति का प्रदर्शन किया।

## मुख्यमंत्री ने दिल्ली में राजस्थान के पार्टी पदाधिकारियों से मुलाकात की

नई दिल्ली। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने आज नई दिल्ली में केन्द्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव की उपस्थिति में राजस्थान के पार्टी पदाधिकारियों के साथ बैठक की। बैठक में दिल्ली विधानसभा चुनाव को लेकर पार्टी की रणनीतियों पर विस्तृत चर्चा की गई। इन चुनावों में लगाए गए प्रवासी राजस्थानी कार्यकर्ता पार्टी की विचारधारा को जमीन पर उतारने के लिए जी-जान से जुटे हुए हैं। इस दौरान शर्मा ने कहा कि आम

- दिल्ली चुनाव को लेकर रणनीतियों पर की चर्चा

तय कार्ययोजना के अनुसार काम करते हुए पार्टी के एंजेंट को जनमानस तक पहुंचाए। बैठक में केन्द्रीय मंत्री भागीरथ चौधरी, भारतीय जनता पार्टी के पूर्व प्रदेशाध्यक्ष सीतीश पुनिया, अशोक परानी, सीपी जोशी, पूर्व केन्द्रीय मंत्री केशव चौधरी, सांसद राजेश्वर महलोल, विधायक राजेश गुर्जर, जितेन्द्र गोठवाल, दीपिण्ड किरण माहेश्वरी, पूर्व सांसद रामचरण बोहरा सहित वरिष्ठ पार्टी पदाधिकारी उपस्थित रहे।

## कोकिन, गांजा व स्मैक के साथ पांच तस्कर दबोचे

जयपुरा जयपुर कमिश्नरेंट की स्पेशल टीम (सीएसटी) ने ऑपरेशन "क्लीन स्वीप" के तहत ब्रह्मपुरी, विश्वकर्मा, जयसिंहपुरा खोर, आमर एवं मुहाना थाना इलाके में कार्रवाई करते हुए मादक पदार्थ की तस्करी करने वाले पांच तस्करों को गिरफ्तार किया गया। साथ ही पुलिस ने आरोपियों के पास से अवैध मादक पदार्थ को भी जूड़े रहे। जयपुर पुलिस कमिश्नर वीजू जॉर्ज जोसफ ने बताया कि पुलिस कमिश्नरेंट की ओर से चलाए जा रहे ऑपरेशन क्लीन स्वीप के तहत सीएसटी ने अवैध मादक पदार्थ की तस्करी करने वाले तस्कर विजय सिंह उर्फ बोबी निवासी ब्रह्मपुरी जयपुर, मुस्कान सांसी निवासी अजीतगढ़ जिला सीकर हाल विश्वकर्मा जयपुर, पूजा मालावत निवासी मुहाना जयपुर, मंजू

सांसी निवासी जयसिंहपुरा खोर जयपुर और मविदादी जेंगे हामिमी निवासी तंजानिया को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के पास से अवैध मादक पदार्थ कोकीन 8.90 ग्राम स्मैक 02.10 ग्राम, गांजा 156 ग्राम, एवं बिक्री की राशि 17 हजार 950 रुपये बरामद किया गया। पुलिस के अनुसार जब्त शुदा अवैध मादक पदार्थ की कीमत 5 लाख 94 हजार 800 रुपये है। फिलहाल आरोपियों से पूछताछ की जा रही है।

## ओ.पी.जे.एस.विवि के पूर्व चेयरमैन और रजिस्ट्रार सहित पांच की जमानत याचिका खारिज

जयपुरा राजस्थान हाईकोर्ट ने चूरी की ओपीजेएस विश्वविद्यालय की ओर से बीपीएड की फर्जी और बैंक डेट में डिग्रियां देने के मामले में विवि के पूर्व चेयरमैन जोगेन्द्र सिंह, पूर्व रजिस्ट्रार जितेन्द्र सिंह, सरिता कडवासरा, मंदीप कुमार और प्रेमजीत सिंह को राहत देने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही अदालत ने इन आरोपियों की जमानत याचिकाओं को खारिज कर दिया है।

अदालत ने ट्रायल कोर्ट को कहा है कि वह मामले की सुनवाई जल्द से जल्द पूरा करे। जस्टिस गणेश राम मीणा की एकलुपीट ने आरोपियों को जमानत देना और से पेश जमानत याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए। अदालत ने कहा कि फर्जी दस्तावेज जारी करना समाज के खिलाफ बड़ा अपराध है। ऐसे फर्जी दस्तावेजों से मेहनती अभ्यर्थी नौकरी से वंचित होते हैं। आरोपियों के ऐसे कृत्य

से न केवल अभ्यर्थी, बल्कि उनके परिवारवालों की उम्मीद भी समाप्त हो जाती है। ऐसे में आरोपियों के प्रति नरमी का रुख नहीं अपनाया जा सकता। जमानत याचिकाओं में कहा गया कि मामले में एफआईआर दर्ज होने के बाद उन्हें 5 जुलाई, 2024 को जेल भेजा गया था और तब से वे जेल में बंद हैं। उनके खिलाफ कोई साक्ष्य नहीं है और उन्हें मामले में झूठा फंसाया गया है। इसके अलावा मामले की ट्रायल पूरी होने में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में उन्हें जमानत पर रिहा किया जाए। इसका विरोध करते हुए एएजी राजेश चौधरी ने कहा कि आरोपियों की भूमिका फर्जी और बैंक डेट में डिग्रियां मुहैया कराने में सामने आई है। यदि उन्हें जमानत दी गई तो वे साक्ष्य को प्रभावित कर सकते हैं।

## जयपुर में 14 फरवरी को होंगे पंचायतीराज संस्थाओं के उपचुनाव

जयपुरा राज्य निर्वाचन आयोग द्वारा 14 फरवरी को जयपुर जिले में पंचायतीराज संस्थाओं में विभिन्न कारणों से रिक्त हुए (जिन पदों का 5 वर्षीय कार्यकाल जनवरी, 2025 एवं मार्च 2025 में पूर्ण हो रहा है) उनके अतिरिक्त पदों पर उपचुनाव होंगे। उप जिला निर्वाचन अधिकारी ने जानकारी दी कि जिला परिषद एवं पंचायत समिति सदस्यों के लिए 29 जनवरी को जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा लोक सूचना जारी की जाएगी। 3 फरवरी तक (रविवार के अतिरिक्त) प्रतिदिन प्रातः 11 बजे से 3 बजे तक नाम निर्देशन पत्र स्वीकार किये जाएंगे। 5 फरवरी को सुबह 11 बजे से नाम निर्देशन पत्रों की संवीक्षा होगी तो वहीं, 6 फरवरी को अपराह्न 3 बजे तक नाम वापस लिये जा सकेंगे। 14 फरवरी को सुबह 8 बजे से सांय 5 बजे तक मतदान होगा। 15 फरवरी को प्रातः 9 बजे से जिला मुख्यालय पर जिला परिषद सदस्य एवं पंचायत समिति मुख्यालय पर पंचायत समिति सदस्य के पद हेतु मतगणना होगी। सांभर जिले के पंचायत समिति सदस्य संख्याक 13, कोटखावदा पंचायत समिति की बल्लपुरा पंचायत, तूंगा पंचायत समिति की पालावाला जाटान

पंचायत एवं चाकसू पंचायत समिति की श्वली पंचायत के सरपंच के लिए उप चुनाव होगा। सांभर लेक पंचायत समिति की जयसिंहपुरा पंचायत, कोटखावदा पंचायत समिति की बल्लपुरा पंचायत एवं तूंगा पंचायत समिति की पालावाला जाटान पंचायत के उपसरपंच के लिए उपचुनाव होगा। उन्होंने बताया कि भैसवा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 10, विजयपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 15, नटाटा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 2, काशीपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 5, हरसूलिया पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 6, हबसपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 2, जयसिंहपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 10, बल्लपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 1, 2, 3 एवं 4 में उपचुनाव होगा। वहीं तूंगा पंचायत समिति के पालावाला जाटान पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 1, 2, 3, 4, 5, 6 एवं 7 के साथ साथ किशनपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 5, 6 और 7 के लिए उपचुनाव होगा। उन्होंने बताया कि सरपंच एवं पंच के लिए 29 जनवरी को जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा लोक सूचना जारी की जाएगी।

## राइजिंग राजस्थान : 1100 करोड़ रुपये का निवेश धरातल पर उतरा

जयपुरा राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 में निष्पादित किए गए एमओयू एक के बाद एक धरातल पर उतर रहे हैं। रीको द्वारा और प्रमुख कम्पनियों मेक्सोप इंजीनियरिंग कम्पनी लिमिटेड, रॉकमेन इंडस्ट्रीज लिमिटेड, लाइटपाथ वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड और सन पॉलिटेक्स प्राइवेट लिमिटेड को औद्योगिक इकाई लगाने के लिए भूखण्ड आवंटित कर दिए गए हैं। इनमें मेक्सोप इंजीनियरिंग कम्पनी लिमिटेड को भिवाड़ी जिले के कारोली औद्योगिक क्षेत्र, रॉकमेन इंडस्ट्रीज लिमिटेड को सलारपुर औद्योगिक क्षेत्र (भिवाड़ी), लाइटपाथ वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड को भीलवाड़ा जिले के उखलिया औद्योगिक क्षेत्र एवं सन पॉलिटेक्स प्राइवेट लिमिटेड को कलडवास औद्योगिक क्षेत्र (उदयपुर) में भूमि उपलब्ध करवाई गई है। राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 के दौरान इन कम्पनियों के प्रतिनिधियों ने राज्य में निवेश करने में रूचि दिखाते हुए राज्य सरकार के साथ एमओयू किए थे। एमओयू के पश्चात् रीको द्वारा भूमि आवंटन से लेकर परियोजना को शुरूआत तक, सभी प्रक्रियाओं को कम्पनियों के लिए बहुत ही आसान बनाया जा रहा है। भूखण्ड उपलब्ध होने के पश्चात् कम्पनियों द्वारा जल्द ही



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ( फाइल फोटो )।

औद्योगिक इकाई के परिचालन का कार्य प्रारंभ कर दिया जाएगा। मेक्सोप इंजीनियरिंग कम्पनी लिमिटेड ऑटो क्षेत्र की अग्रणी कम्पनी है जो ऑटो कंपोनेंट प्रोडक्ट्स जैसे डाइ कास्टिंग और फैब्रिकेशन का निर्माण करती है। 750 करोड़ रुपये के निवेश के साथ कम्पनी की यह इकाई 1500 लोगों को रोजगार देगी। यह इकाई करीब 30 एकड़ भूमि पर स्थापित होगी। एल्यूमिनियम निर्माण से जुड़ी रॉकमेन इंडस्ट्रीज लिमिटेड (हीरो ग्रुप कम्पनी) 6 एकड़ भूमि पर 150 करोड़

रुपये के चरणबद्ध निवेश कर अपनी परिचालन प्रक्रिया शुरू करके करीब 250 लोगों के लिए रोजगार के नए अवसर उत्पन्न करेगी। सोलर पैनल के निर्माण पर आधारित कम्पनी लाइटपाथ वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड उखलिया औद्योगिक क्षेत्र, भीलवाड़ा में 6 एकड़ भूमि पर 110 करोड़ रुपये का निवेश करने के साथ लगभग 150 लोगों को रोजगार उपलब्ध कराएगी। कम्पनी की यह इकाई सोलर पैनल के निर्माण में राजस्थान को अग्रणी बनाने में मौल का पथर साबित होगा। टैक्सटाइल

- ऑटो, सोलर पैनल व टैक्सटाइल सेक्टर की चार कम्पनियां राज्य में करंगी निवेश

आधारित कम्पनी सन पॉलिटेक्स प्राइवेट लिमिटेड उदयपुर के कलडवास औद्योगिक क्षेत्र में इस नई औद्योगिक इकाई में प्रवेश करेगी। इस इकाई द्वारा 100 से अधिक लोगों को रोजगार उपलब्ध कराया जाएगा। करीब 5 एकड़ भूमि पर लगने वाली इस इकाई में कम्पनी द्वारा लगभग 87 करोड़ रुपये का निवेश प्रस्तावित है। रीको के प्रबंध निदेशक इंद्रजीत सिंह ने बताया कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 में कई बड़ी कम्पनियों ने राजस्थान में अपनी औद्योगिक इकाई लगाने के लिए एमओयू किए जो उनका राज्य सरकार एवं यहां की औद्योगिक नीतियों के प्रति अटूट विश्वास दर्शाता है। इसी विश्वास पर खरा उतरने के लिए रीको प्रयासरत है। रीको एमओयू करने वाली कम्पनियों में 31 जनवरी तक द्वितीय चरण में 8 से 10 जनवरी तक प्रशिक्षण कराए जा चुके हैं। राजन विशाल ने बताया कि इन तीन दिवसीय प्रशिक्षणों में एफपीओ को मजबूत करने एवं ग्रामीण

विकास में इनकी प्रासंगिकता पर जोर देने, फूड पार्क की अवधारणा, मूल्य संवर्धन एवं निर्यात प्रोत्साहन की जानकारी, कृषि स्टार्ट-अप एवं इनोवेशन और एफपीओ के लिए मूल्य श्रृंखला विकास को योजनाओं का आयोजन किया जा रहा है। शासन सचिव ने राष्ट्रीय कृषि विपणन संस्थान के नवाचार और उद्यमता फेडरेशन के इन्व्यूवेशन सेक्टर में आयोजित पांच दिवसीय बूट कैम्प में प्रतिभागी स्टार्ट-अप को भी संबोधित किया। उन्होंने नवाचार और उद्यमता केन्द्र में स्टार्ट-अप के प्रयासों की सराहना करते हुए कहा कि कृषि क्षेत्र में नवाचार और प्रौद्योगिकी के उपयोग से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूत बनाया जा सकता है। उन्होंने प्रतिभागियों को प्रोत्साहित किया और इस तरह के कार्यक्रमों को कृषि क्षेत्र में एक सकारात्मक बदलाव लाने की दिशा में मौल का पथर बताया। कार्यक्रम में विभिन्न राज्यों से आये युवाओं व उद्यमियों ने अपनी परियोजनाओं को साझा किया और प्रशिक्षण सत्रों से लाभान्वित होने के अपने अनुभव बताये। यह बूट कैम्प स्टार्ट-अप के विकास और कृषि क्षेत्र में नवाचार को बढ़ावा देने के लिए एक महत्वपूर्ण पहल है।